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ВВЕДЕНИЕ

Увеличение производства молока является актуальной темой для всех стран СНГ, что связано с катастрофическим сокращением поголовья крупного рогатого скота в последние десятилетия и глобальными экономическими противоречиями. Особенное значение данная проблема приобретает в крупных промышленных регионах, в которых спрос на молоко и молочные продукты всегда велик, а их производство традиционно является недостаточным. 

Такая же кризисная ситуация в настоящее время имеет место в регионе Донбасса, где отрасль молочного скотоводства находится в стадии становления, поголовье коров малочисленно, а технология производства молока требует усовершенствования. 

Наиболее эффективным путем решения данного вопроса здесь является закупка на государственном уровне поголовья скота высокопродуктивных пород и создание его племенных репродукторов, но при этом обязательна тщательная разработка технологических параметров кормления и содержания завезенного поголовья в местных специфичных хозяйственных и климатических условиях. 

В первую очередь здесь необходима рациональная технологическая основа, которой сегодня может быть традиционная схема производства молока по сезонному принципу (с преимущественным использованием в летний период года кормов зеленого конвейера). Вместе с тем, элементы промышленной технологии производства молока (например, круглогодовое кормление скота консервирован-ными кормами из хранилищ) способны дополнить сезонную технологию в хозяйствах с современным высоким уровнем кормопроизводства и механизации производственных процессов.

Кроме того, необходимо подчеркнуть, что дальнейшее развитие молочного бизнеса, в силу экономических условий, сегодня не может быть ориентировано на валовое производство молочного сырья с нерегулируемыми качественными показателями, потому что оно не будет рентабельным при небольшом поголовье коров с невысоким уровнем продуктивности. 

Следовательно, вектор развития молочного скотоводства должен быть направлен на производство экологически чистого молока, с заранее обозначен-ными качественными показателями. На такое молоко можно будет обоснованно увеличить закупочную цену для перерабатывающей промышленности, а отрасль молочного скотоводства получит возможность эффективно развиваться. 

Однако, чтобы осуществить это требование, необходимо коренным образом переработать все технологические этапы производственного процесса в молочной отрасли, и, в первую очередь, пересмотреть основные положения в системе кормления коров. 
ЛЕКЦИЯ 1
ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ И ФИЗИОЛОГИЧЕСКИЕ 

ОСНОВЫ СИСТЕМЫ КОРМЛЕНИЯ МОЛОЧНОГО СКОТА
Принципы организации питания крупного рогатого скота. В процессе развития отрасли молочного скотоводства в будущем будет повышаться уровень специализации животноводческих ферм, для которых необходимо подбирать группы животных с близким потребностями в питании, а также в условиях содержания и обслуживания. 
При идеальном варианте организации молочного скотоводства должны быть отдельно сформированы специализированные фермы для содержания дойных коров, нетелей и первотелок, телят, телок, откорма молодняка. 

Для таких специализированных ферм возникают новые требования к типам питания, способам обработки кормов и всей системе кормления в целом. Задачей здесь является обеспечение сбалансированного и рационального кормления животных, гарантирующего их высокую продуктивность в соответствии с генетическим потенциалом и экономической эффективностью.
Важным фактором в развитии специализированных скотоводческих ферм является высокий технологический уровень кормопроизводства и создание устойчивой и многообразной кормовой базы. Однако без новых организационных подходов, основой которых может быть создание специализированных аграрных предприятий по заготовке кормов (как объемистых, так и концентрированных), это условие выполнить достаточно трудно.  
Нельзя не отметить, что проблема правильного кормления дойных коров определяется той ролью, которую играет молоко и продукты его переработки в питании населения. Прежде всего, они важны с точки зрения обогащения рациона людей ценными белками и витаминами животного происхождения. При этом в белках молока, мяса и яиц содержится 47-51 г незаменимых аминокислот в расчете на 100 г белка. На втором месте в данном контексте стоят белки листьев растений и бобов сои (39 г незаменимых аминокислот на 100 г белка).
В связи с возрастающей потребностью в белках животного происхождения возникает необходимость получать максимальное их количество с единицы земельной площади. В этом отношении первое место занимают дойные коровы, потому что они лучше других животных используют объемистые корма для образования молока. При продуктивности 4000 кг молока корова производит на гектар площади 125 кг белков, в то время как в говядине (при том же исчислении) содержится 56 кг, а в свинине – 62 кг белков. Особенно важно, что белки молока синтезируются на 70 % за счет недорогих объемистых кормов. 
Особенности пищеварения крупного рогатого скота. Жвачные животные по процессу пищеварения существенно отличаются от животных с однокамерным желудком. Исходя из того, что жвачные имеют четырехкамерный желудок, их пищеварение имеет характерные особенности.

В преджелудках, под действием ферментов микроорганизмов расщепляется до 80-95 % крахмала и растворимых углеводов, 60-70 % клетчатки и 40-80 % белков корма, а также протекают интенсивные процессы превращения липидов, нитратов и других соединений корма. Впрочем, наряду с расщеплением, происходят и процессы синтеза.

Микроорганизмы в больших количествах населяют рубец животного. Они способны синтезировать из небелковых азотистых соединений аминокислоты, в первую очередь – незаменимые. Бактериальные белки далее поступают в сычуг и тонкий кишечник, перевариваются и определенным образом удовлетворяют потребность животного в аминокислотах. Кроме этого, микроорганизмы синтезируют витамины группы В, а также витамины С и К. В связи с этим взрослые жвачные, как правило, не нуждаются в дополнительной подкормке указанными выше витаминами.

В обычных условиях после кормления концентрация аммиака в рубце постепенно повышается и достигает максимума через 2,5-3 часа, а затем постепенно снижается. Наиболее эффективно азот аммиака для синтеза бактериального белка в рубце используется при его концентрации 100-200 мг/л. При этом концентрация аммиака в крови зависит от его содержания в рубце. 
Печень интенсивно обезвреживает аммиак в том случае, когда его концентрация в рубце не превышает 400-600 мг/л. С повышением такой концентрации до 1000 мг/л печень не способна обеспечить утилизацию аммиака до мочевины. В результате появляются признаки отравления животного аммиаком.
В 1 мл содержимого рубца насчитывается 108-1011 экземпляров бактерий, видовой состав которых доходит здесь до 60 разновидностей. Также в рубцовой жидкости находится и большое количество инфузорий – около 106 экземпляров. Весь этот микробный мир (при наличии достаточного количества питательных веществ и воды), находится в стадии постоянного размножения.

Основа процесса пищеварения крупного рогатого скота заключается в следующем. В результате бактериальной ферментации в преджелудках жвачных углеводы сбраживаются до летучих жирных кислот (ЛЖК) – уксусной, пропионовой и масляной, которые через эпителий преджелудков всасываются в кровь и служат основным источником энергии (до 70 % всех энергетических потребностей коровы), а для лактирующих животных – и предшественником синтеза составных частей молока (жира и лактозы). 
Скорость всасывания этих кислот неодинакова: быстрее всех всасывается масляная, затем – пропионовая и уксусная кислоты.
Уксусная кислота составляет основную массу жирных кислот (до 60-70 %) и образуется в процессе расщепления структурных полисахаридов – клетчатки и гемицеллюлозы. 
Ацетат, поступивший в кровь, преимущественно используется животным в жировом обмене, особенно в процессе синтеза молочного жира. При этом вымя поглощает из крови коровы 40-80 % уксусной кислоты, а на образование 1 кг молока используется 7-8 г уксусной кислоты. 
Более половина жира в молоке коров синтезируется из уксусной кислоты, а затем – из масляной.  
Таким образом, жирность молока напрямую зависит от состава рациона коровы и содержания в нем грубых структурных углеводов (клетчатки). 
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   Рисунок 1. Использование энергии углеводов в рубце жвачных

 Пропионовая кислота образуется в стенке рубца и в печени идет на синтез глюкозы, используется организмом животного как энергетический материал, а также стимулирует молочную продуктивность, образование белка и рост тканей. 
Важно то, что пропионовая кислота принимает непосредственное участие в синтезе лактозы. Содержание лактозы в молоке крупного рогатого скота достаточно постоянно (4,5 %) и как раз оно является ограничивающим фактором молочной продуктивности в единицу времени. Например, для формирования в молочной железе коровы 20 кг молока, в ее печени должно быть синтезировано из пропионовой кислоты 2 кг лактозы. 

Таким образом, чем больше в организме коровы за день синтезируется лактозы (из пропионовой кислоты), тем больше молока мы от нее получим.     
Вместе с тем, увеличение скорости синтеза пропионовой кислоты в рубце коровы прямо пропорционально увеличению количества зерновых концентратов в ее рационе. 
Исходя из этого, самым быстрым способом увеличения суточного удоя является повышение уровня концентрации обменной энергии в рационе за счет увеличенных дач комбикорма (повышения уровня концентрации энергии в 1 кг сухого вещества кормов). 

Масляная кислота – образуется при расщеплении белков и дезаминиро-вании аминокислот, а также за счет соединения уксусной и пропионовой кислот, или же конденсации двух молекул уксусной кислоты. Поступая в кровь, бутират берет участие в энергетическом обмене и синтезе некоторых составляющих частей молока. В печени масляная кислота является материалом для образования жирных кислот и кетоновых тел, что объясняет склонность жвачных животных (особенно высокопродуктивных) к кетозам.
В рационах с высоким содержанием грубоволокнистых кормов в составе ЛЖК 60-70 % занимает уксусная, 15-20 % – пропионовая и 5-10 %  – масляная кислота. Такой рацион стимулирует жвачку животных на протяжении 5-8 часов в сутки. При этом выделяется большое количество слюны, которая нейтрализует кислотность содержимого рубца и создаются условия для целлюлозолитических бактерий, синтезирующих уксусную кислоту. Ацетата вполне достаточно для синтеза молочного жира, однако ограниченное количество пропионовой кислоты уменьшает надои молока.

В рационах концентратного типа соотношение ЛЖК изменяется: уксусная кислота – 40-50 %, пропионовая – 30-35 %, масляная 12-15 %. Длительность жвачки при этом существенно сокращается, а выделение слюны – уменьшается, что приводит к некоторому снижению рН в рубце.
В среднем же у коров за сутки в рубце образуется 870-1650 г уксусной кислоты, 340-1160 г пропионовой кислоты и 320-610 г масляной кислоты. 
В процессе пищеварения жвачных животных исключительно большое значение играет слюна. За сутки в организме взрослого скота ее образуется от 90 до 190 л. При этом приушные слюнные железы слюну секретируют постоянно, а подчелюстные и подъязычные – только в случае потребления кормов.

Слюна жвачных отличается высокой щелочностью, что обеспечивает нейтрализацию кислот в рубце и создает тем самым необходимую среду для активного функционирования микроорганизмов. У взрослой коровы за сутки выделяется 300-350 г бикарбонатов, а также значительное количество фосфата натрия.

В рубце жвачных животных существенные изменения происходят также и с липидами корма, которые подвергаются гидролитическому расщеплению липолитическими ферментами бактерий и инфузорий на глицерин и свободные жирные кислоты. При этом ненасыщенные жирные кислоты гидрогенизируются до стеариновой кислоты, а продукты расщепления триглицеридов – глицерин и галактоза сбраживаются глицеринферментирующими бактериями до летучих жирных кислот (глицерин – до пропионовой, а галактоза – до уксусной, пропионовой и масляной).   

Относительно особенностей минерального обмена в рубце жвачных данные пока далеко не полные. Минеральные вещества, которые поступают с кормом и слюной, создают соответствующую среду для жизнедеятельности микро-организмов и в ионном состоянии используются для синтетических процессов (синтез витамина В12, серосодержащих аминокислот и т. д.).

В начале лактации высокопродуктивных коров, как правило, не удается в достаточной степени снабдить питательными веществами. При этом они  обычно компенсируют дефицит питательных веществ из запасов собственного тела.
Еще в 1967 году было установлено, что при суточном удое в 49 кг молока корова по кличке Лорне в первые пять недель лактации ежедневно заимствовала из собственного тела 30 000 ккал. При этом энергия в ее организме освобождалась (главным образом) в результате распада накопленного ранее жира тела (до 1-2 кг в сутки). Энергетический баланс данной коровы выровнялся только на 12 неделе лактации и поменял вектор в сторону положительного значения. Далее корова начала восстанавливать свою массу, что обязательно должно быть учтено в процессе нормирования кормления.

С указанным выше фактором связана еще одна проблема, характерная для современной отрасли молочного скотоводства. Такой негативный энергетический баланс на протяжении четырех первых месяцев лактации препятствует приходу животного в охоту и его плодотворному осеменению, что не позволяет соблюдать межотельный период не более 12 месяцев.  

Распределение энергии, поступающей в организм коровы с кормами рациона (23 кг молока, 17,4 кг сухого вещества, 75000 ккал – 100 %), выглядит примерно следующим образом:

- потеря энергии из организма с выделениями – 31000 ккал – 42 % (метан – 6000 ккал – 8 %, моча – 3000 ккал – 4 %; кал – 22000 ккал – 30 %);  

- обменная энергия – 44 000 ккал – 58 % (поддержание жизни – 8500 ккал – 19,3 %, тепловая энергия – 20000 ккал – 45,5 %, энергия, выделенная с молоком – 15500 ккал – 35,2 %).  
ЛЕКЦИЯ 2

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 
СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЫ КОРМЛЕНИЯ КОРОВ

За последние два десятилетия подходы к вопросам кормления крупного рогатого скота изменились коренным образом. Процессы усовершенствования теоретической базы кормления животных в настоящее время проходят и в странах СНГ. 

В 2003 году из системы нормирования здесь была полностью исключена овсяная кормовая единица (ОКЕ), а вместо нее предложена энергетическая кормовая единица (ЭКЕ, 10 МДж обменной энергии). Методические неточности кормовой единицы, эталоном которой является 1 кг овса среднего качества, были известны довольно давно. 

Проблема здесь состоит в том, что ОКЕ была выведена с использованием в качестве эталона взрослого вола, в организме которого распределение обменной энергии, питательных и биологически активных веществ происходит всего двумя путями: на поддержание жизнедеятельности и на отложение жира. 
При работе с кормовой единицей это было удобно, поскольку энергию на поддержание жизнедеятельности этого животного предоставлял основной рацион, а прирост массы животного был образован из 1 кг овса среднего качества. В данном случае можно было утверждать, что этот прирост массы (за счет жира) образован при использовании энергии, питательных и биологически активных веществ 1 кг овса. Далее было возможным сравнение по величине данного продуктивного эффекта 1 кг овса, ячменя, силоса, сена и т. д., и выражение питательности разных кормов в частях овсяной кормовой единицы.
Однако в организме коровы распределение энергии значительно более сложное, чем в организме вола, у которого энергия не затрачивается даже на воспроизводство, а прирост массы осуществляется только за счет прироста жира. 

Из этого следует, что овсяная кормовая единица будет достоверной лишь при откорме взрослого скота, которым, собственно, и является вол. В организме других половозрастных групп крупного рогатого скота (не говоря уже о других видах сельскохозяйственных животных) понятие о питательности кормов и рационов, выраженное в этих единицах, будет существенным образом искажено. По этой причине невозможно получить максимум продуктивности от коров, что в современном интенсивном молочном скотоводстве неприемлемо.     

Необходимо добавить, что внедрение энергетической кормовой единицы вместо овсяной не оказалось полноценной заменой, поскольку все структуры рационов и методики их составления были отработаны в контексте старого понятия об общем показателе питательности. Подобный подход не сочетается с системой факториального нормирования кормления скота, в которой основным принципом является разделение потребностей организма на отдельные статьи затрат энергии и питательных веществ, сумма которых предоставляет довольно точное представление о необходимой норме.

Вместе с тем, именно такую систему факториального нормирования коров используют ведущие ученые в данном направлении. Игнорировать этот факт не представляется возможным, потому что наиболее продуктивные породы молочного скота в настоящее время вполне способны обеспечить получение за 305 дней лактации 8-12 тыс. кг молока и даже существенно больше. Обеспечить при такой высокой продуктивности необходимый фон кормления может только факториальное нормирование, но методики составления рационов коров под такие принципы на постсоветском пространстве еще не адаптированы, что здесь требует дальнейшей научной работы.

Наиболее целесообразным в настоящее время считают использование в качестве основного показателя питательности рационов крупного рогатого скота и других жвачных животных не кормовых единиц разных видов, а обменной энергии в чистом виде, либо же ее концентрации в 1 кг сухого вещества кормов и рационов. При этом появляется возможность значительно более точно определить необходимую структуру рационов животных и удельный вес в ней зерновых концентратов, а значит можно обеспечить необходимый высокий уровень летучих жирных кислот (уксусной, пропионовой и масляной) в рубце коровы.

Среди данных кислот (при высоких показателях молочной продуктивности коров) должна иметь преимущество наиболее энергетичная пропионовая кислота, количество которой напрямую ассоциируется с количеством получаемого молока от коровы. Сделать это проще всего, повышая уровень концентратов в структурах рационов до 45-60 % от сухого вещества кормов.

В современном молочном скотоводстве доказанной является следующая закономерность – увеличение удельного веса комбикорма положительно связано с увеличением удоя, а увеличение доли грубых кормов – с повышением содержания жира в  молоке  при его невысоких надоях. Именно на этой закономерности базируются известные методики составления рационов коров.
При этом нельзя забывать, что основным фактором, определяющим показатель молочной продуктивности коровы, является уровень потребления нею сухого вещества (СВ) кормов рациона. Чем выше уровень потребления животным сухого вещества кормов, тем выше уровень его продуктивности (и не обязательно молочной). 
Исключение в данном случае составляет период раздоя, когда животное после отела просто физически не в состоянии потребить большое количество сухого вещества, необходимое для высокой стартовой молочной продуктивности, в результате чего «сдаивается с тела». Например, корова живой массой 600 кг с уровнем продуктивности 8000 кг молока за 305 дней лактации потребляет (по норме) на первой неделе лактации (при удое 34,7 кг молока в сутки) – 14,6 кг сухого вещества кормов, на пятой неделе лактации при таком же суточном удое, но уже 20,0 кг сухого вещества (на 37,0 % больше), а на девятой неделе лактации (удой 32,3 кг молока в сутки) – 21,7 кг сухого вещества кормов рациона.    

Существует несколько основных факторов, определяющих потребление коровой объемистых кормов: объем и наполненность рубца; уровень переваримости корма и содержание в нем сухого вещества; органолептическая привлекательность кормосмеси для животного.    
В современном аграрном бизнесе обязательно анализируют химический состав кормов, которые входят в рацион. Показатели такого состава могут очень существенным образом разниться между собой в зависимости от фазы вегетации растений, климатических условий, особенностей кормоуборочной техники и прочих факторов.

Особое место в кормлении жвачных животных вообще и молочного скота, в частности, занимает теория разделения сырой клетчатки на фракции. Сегодня само понятие «сырой» клетчатки, показатель содержания которой получают путем обработки растений кислотами и щелочами по методике Геннеберга и Штомана, фактически перестало существовать в молочном скотоводстве. Вместо него используют принцип разделения клетчатки на фракции под действием мягких реагентов (лаурилнатрийсульфата и ЭДТА), имитирующих обработку стенок растительных клеток в рубце жвачного животного. 
Благодаря такому удачному подходу можно получить в химическом составе кормов рациона именно то количество клетчатки, которое получает корова в собственном рубце, за счет чего процесс составления рациона становится существенно более точным. Данная методика была предложена в конце прошлого века, и сегодня весь мир использует разделение клетчатки на нейтрально-детергентную и кислотно-детергентную фракции (НДК и КДК). При этом нужно отметить последние научные данные, которые утверждают, что НДК в рационе высокопродуктивной коровы должно содержаться на уровне 30-38 %, а КДК – 18-22 %. 
Здесь также есть определенная зависимость – чем больше КДК, тем меньше переваримость кормов полносмешанного рациона, а чем выше НДК – тем больше содержание жира в молоке. Само же сочетание нейтрально-детергентной и кислотно-детергентной клетчатки в рационах крупного рогатого скота зависит, в первую очередь, от качества кормов. Чем хуже качество кормов – тем больше в них КДК и тем меньше уровень их переваримости в организме крупного рогатого скота и продуктивный эффект. 
В свою очередь, содержание в корме кислотно-детергентной клетчатки (КДК) может напрямую ассоциироваться с показателем «сырой» клетчатки, которое положительно коррелирует со степенью его лигнификации. 

Не менее важным моментом в кормлении коров при планировании от них высоких показателей продуктивности является подход к определению сырого протеина в виде двух основных фракций: расщепляемого и нерасщепляемого в рубце. 
Важным этот способ является потому, что микроорганизмы рубца обладают способностью расщеплять аминокислоты всей белковой компоненты, которая находится в рационе. Степень распада белка кормов зависит от его вида и включает такие показатели: растворимость, стойкость к бактериальным ферментам (расщепляемость), скорость прохождения переваренного продукта через рубец. При этом массово выделяется аммиак, который преобразуется той же микрофлорой в аминогруппы, из которых она строит новый белок, чаще всего полноценный. За сутки в рубце коровы может быть синтезировано 1,6-2,5 кг микробного белка. 
Благодаря этому процессу коровы при низкой и средней продуктивности не нуждаются в нормировании незаменимых аминокислот (лизина, метионина и цистина, триптофана и треонина), но при высокой продуктивности животных эта необходимость появляется. Кроме того, уровень полезного использования сырого протеина жвачными в значительной степени зависит от способности растительного белка расщепляться в рубце. Если эта способность велика, то коэффициент использования протеина полносмешанного рациона уменьшается, поскольку микроорганизмы расщепляют до аммиака не какую-то определенную часть растительных аминокислот, а все их количество. 

Последствиями в данном случае являются глубокие нарушения обмена веществ коров (ацидоз, кетоз и т. д.), сокращающие их срок эксплуатации в интенсивном молочном скотоводстве. Кроме того, в кишечник животного поступает недостаточное количество сырого протеина для эффективного синтеза белка в организме коровы. 
Научная литература рекомендует среднее соотношение расщепляемой (РП) и нерасщепляемой (НРП) фракций сырого протеина в рационах высокопродуктивных коров на уровне 60 : 40. 
Для правильного обеспечения высокопродуктивных коров протеином следует учесть два основных фактора:

- даже при очень высокой продуктивности коров необходимо обеспечивать их рацион легкопереваримыми углеводами;

- не превышать оптимальные уровни расщепляемости протеина рациона, а именно: 90 % при удоях до 15 кг молока в сутки, 76 % при удоях до 25 кг молока в сутки, 68 % при удоях до 35 кг молока в сутки, 64 % при удоях 40 кг молока в сутки.
ЛЕКЦИЯ 3

ОСНОВНЫЕ ИСТОЧНИКИ НЕСТРУКТУРНЫХ УГЛЕВОДОВ

В РАЦИОНАХ КОРОВ

У коров с высокой продуктивностью часто возникает проблема недостаточного обеспечения неструктурными (легкопереваримыми) углеводами. В результате, наряду с нормированным обеспечением протеином, в кишечник будет поступать мало белка. Вследствие ограниченного роста микроорганизмов, образованный после распада протеина аммиак не полностью будет использован на синтез микробной массы. К тому же, его излишек в рубце может негативно повлиять на здоровье и воспроизводительную функцию скота.

Силосный тип кормления коров, характерный для большинства регионов Российской Федерации и стран СНГ, характеризуется дефицитом в рационах 30-40 % легкопереваримых сахаров, хотя суммарно легкопереваримых углеводов при высоком уровне концентратов в рационах (благодаря крахмалу) используется достаточно. 

Крахмала поступает в рубец большое количество, поскольку он является основным компонентом зерновых концентратов, имеющих высокий удельный вес в структуре рационов высокопродуктивных коров. Но один крахмал (без сахара) не может решить приведенную выше проблему в связи с интенсивным выделением молочной кислоты при его переработке в рубце.
 Дело в том, что после попадания большого количества крахмала в рубец жвачного животного резко возрастает число бактерий Streptococcus bovis, которые сбраживают углеводы до молочной кислоты. В результате рН в рубце быстро снижается от желаемой отметки (6,37) до 4,5-5,0. Далее со временем концентра-ция молочной кислоты снижается (она превращается в уксусную, пропионовую и масляную), но животное уже оказывается в состоянии ацидоза. 
Обычно это происходит в том случае, когда норму комбикорма в суточном рационе коровы не делят на три-четыре скармливания (не более 2 кг за одно кормление), и в перспективе заканчивается потерей ценных коров. 
Вместе с тем, неполноценные по протеину и углеводам рационы, даже при высоких уровнях обменной энергии, не способствуют проявлению максимальной продуктивности животных. Это связано с нарушениями в организме процессов пищеварения и усвоения питательных и биологически активных веществ, что сопровождается снижением уровня их использования для синтеза молока. 
Наиболее удобными источниками неструктурных углеводов в составе рационов коров являются побочные продукты свеклосахарного производства. В специальных установках с помощью воды из свекловичной стружки извлекают сахар. После фильтрации раствора, в котором сахара содержатся и другие вещества (амилазы, аминокислоты, минеральные вещества), остается жом. Раствор (диффузионный сок) нагревают и обрабатывают известковым молоком и диоксидом углерода для удаления из него несахаров. После этого очищенный сок упаривают в вакуум-аппаратах до кристаллизации сахара, который отделяют на центрифугах от остальной массы, называемой патокой. В патоке остается значительное количество некристаллизованого сахара. 

Патока – важнейшее кормовое средство, с помощью которого балансируют сахаропротеиновое отношение в рационах животных. В 1 кг содержится 780-800 г сухих веществ, 0,75-0,80 кормовых единиц (9,3-9,5 МДж обменной энергии), 530-540 г сахара, 2,9-3,2 г кальция, 0,2-0,3 г фосфора, 30-33 г калия и 4,5-5,0 г натрия.

Сырой протеин свекольной патоки представлен, в основном, небелковыми соединениями, практически не влияющими на обмен азота у моногастричных животных. Сахара патоки – инвертные, то есть некристаллизующиеся. Она сладкая, поэтому хорошо поедается животными и ее можно с успехом использовать для улучшения вкусовых качеств объемистых кормов.    

Высокое содержание щелочных элементов и нитратов в патоке при неумеренных дачах этого корма животным, особенно в летний период, может привести к расстройству пищеварения. 
В связи с этим рекомендуют разведение патоки водой в соотношении один к трем-четырем, а суточную дозу скармливания определяют не более 0,4 кг на 100 кг живой массы животного. При скармливании патоки больше этой нормы и недостатке в рационе структурной клетчатки возникает угроза ацидоза. 
Если в рацион включены свекольный жом или другие богатые сахаром компоненты, то количество мелассы (патоки) необходимо уменьшить до максимально 1,5 кг на голову в день.
Патока (меласса) позитивно влияет на продуктивность коров и при этом:
- повышает перевариваемость сухого вещества рациона; 
- стимулирует микробиальную активность в рубце; 
- позитивно влияет на потребление корма животными, 
- улучшает вкус рациона; повышает содержание белка в молоке и надои. 
Введение мелассы в рацион необходимо осуществлять постепенно, чтобы микроорганизмы рубца смогли адаптироваться. Наиболее благоприятный способ скармливания мелассы – это ее включение в гомогенный полносмешанный рацион. Благодаря этому достигается стабильная работа рубца на протяжении дня.

Меласса очень эффективна при скармливании вместе с рационами, которые богаты соломой (например, для сухостойных коров). Патока улучшает их привлекательность благодаря повышению вкусовых качеств. При кормлении соломой ее измельчают и поливают мелассой (можно разбавленной 1:1) в соотношении 50-100 г/кг соломы.

При недостатке в рационах протеина патоку скармливают совместно с карбамидом. С этой целью 10-12 кг патоки смешивают с 1 кг карбамида. До полной суточной нормы (0,8-1,0 кг) этого вида корма доводят постепенно в течение 12-14 дней.

Патоку широко используют при производстве комбикормов в качестве углеводной добавки, а также в роли скрепляющего компонента при выработке гранул и брикетов, особенно при использовании в их составе соломистых кормов. Для повышения устойчивости к разрушению гранул и брикетов достаточно ввести в их состав 5-10 % патоки.  

Зимой патока, которая хранится на улице, может потерять свойство текучести. Для того чтобы улучшить текучесть мелассы зимой достаточно добавить в нее 10-15% воды посредством аппарата высокого давления до начала заморозков. Меласса не замерзает, но загустевает, в связи с чем необходимо оборудование, позволяющее нагревать бак с мелассой при необходимости.

Летом в жару необходимо следить за тем, чтобы полные контейнеры не находились под прямыми солнечными лучами. Хранить ёмкости с мелассой нужно в тени, предпочтительно в помещении. Причина этому то, что при высоких температурах возникает опасность алкогольного брожения мелассы. 
Одним из первых по значимости источников легкопереваримых углеводов в рационах коров также можно назвать кормовую свеклу. Кроме балансирования количества неструктурных углеводов в полнорационной смеси, свекла еще и является молокогонным кормом, в связи с чем может занимать в рационах коров до 20-25 % (25-50 кг на голову в сутки).

Содержание сухого вещества в свекле составляет 7-16 %. Сухое вещество состоит в основном из углеводов, среди которых преобладают сахар и пектиновые вещества. Содержание клетчатки – 1,2 %, жира – 0,15 %. Переваримость в этом корме питательных веществ жвачными достигает 87 %.
 Крупному рогатому скоту сырую свеклу скармливают как в целом виде (предварительно очищенную от земли), так и в виде резки. 
Кормовая свекла довольно хорошо хранится в буртах, траншеях и специальных хранилищах. Поврежденную заморозками свеклу можно силосовать.
Существует мнение, что ограничивающим фактором при скармливании свеклы кормовой является ее высокая стоимость, а норма скармливания дойным коровам должна составлять до 20-30 кг в сутки. 

Дойным коровам свеклу скармливают в зависимости от продуктивности (в среднем – 1 кг на такое же количество молока). Тем не менее, желательно не превышать дозу скармливания кормовой свеклы коровам более 35 кг в сутки, поскольку это негативно сказывается на качестве молока, жирность которого уменьшается, молоко приобретает неприятный привкус, а масло из такого молока становится хрупким.

Очень хорошо в рационах всех половозрастных групп скота сочетается скармливания кормовой свеклы совместно с кукурузным силосом. При этом силос наполняет полносмешанный рацион каротином, а свекла – сахаром. 

В практике животноводства также получило распространение скармливание измельченной свеклы в смеси с силосом, соломенной резкой, концентратами, химическими и минеральными добавками.

Кроме использования в молочном скотоводстве кормовой свеклы возможно введение в состав рационов и сахарной (или полусахарной) свеклы. По сравнению с кормовой свеклой, сахарная значительно богаче по содержанию сухого вещества (в среднем 25 % из которого до 70 % составляет сахар). 
В принципе, сахарную свеклу можно скармливать животным всех видов, но обязательно нужно помнить, что в ней содержится много сахара на фоне явного недостатка протеина, что в рационах может привести к серьезным нарушениям сахаропротеинового отношения. Поэтому суточная норма скармливания сахарной свеклы в рационах молочного скота не должна превышать 1-1,5 кг на 100 кг живой массы животного.

Сахарную свеклу обычно скармливают в свежем виде, и она хорошо хранится, вплоть до начала июня. Однако лучше использовать сахарную свеклу в качестве компонента для приготовления комбинированного силоса. При этом хорошие результаты получают и при использовании химических препаратов, ограничивающих интенсивность бродильных процессов (бензойная кислота, бензоат натрия). 

В свежем виде крупному рогатому скоту допускается включение в суточный рацион такое количество сахарной свеклы: стельным коровам – 5-7 кг, дойным коровам с удоем около 10 кг – 7-8 кг, с удоем 10-15 кг – 8-12 кг, с удоем 16-20 кг – 12-15 кг, с удоем 20-25 кг – 15-18 кг (0,6-0,8 кг на 1 кг молока) и задавать не менее двух раз в день. Молодняку скота до 6- месячного возраста рекомендуют скармливать не более 1-1,5 кг сахарной свеклы, 6-12- месячного – 1,5-3,5 кг, 12-18- месячного – 4-7 кг, а в возрасте 18-24 месяца – максимально 8-12 кг в сутки.  

Рассчитывая оптимальный уровень сахара в рационах крупного рогатого скота, следует учитывать не только его содержание в корнеплодах или патоке, но и в остальных кормах, входящих в состав рационов. 
При этом рекомендуют использовать данные фактического содержания сахара, полученные в лаборатории, поскольку этот показатель зависит от многих факторов – региона и почвенно-климатических условий, агротехники выращива-ния кормовых культур, сорта и фазы их уборки, технологии заготовки и т. д. 
В случае невозможности определения реальных данных химического состава кормов можно использовать для расчета данные справочной литературы. 

Необходимо отметить, что при высокой молочной продуктивности коров (более 6000 кг молока за лактацию) дефицит сахаров в контексте силосно-концентратных и сенажно-концентратных рационов будет существенным, что требует введения в рационы патоки в количестве более 2 кг в сутки (которое недопустимо по ряду причин). 
Вследствие этого необходимо ее объединение с иным источником неструктурных углеводов, в роли которого может выступать, например, тыква кормовая.  

ЛЕКЦИЯ 4
ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ И ПРАКТИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ 
СЕЗОННОГО И ОДНОТИПНОГО КОРМЛЕНИЯ КОРОВ 
В МОЛОЧНОМ СКОТОВОДСТВЕ

Технологическая схема производства молока, традиционная для стран СНГ, как правило, основана на сезонном принципе использования кормов, когда в летний период скоту скармливают преимущественно зеленую массу и зерновые концентраты, а зимой – рационы на базе грубых и сочных объемистых кормов (сено, солома, силос, сенаж, кормовая свекла).  

На протяжении предыдущего этапа развития молочного скотоводства в России и Советском Союзе считалось, что сезонная технологическая схема кормления является наиболее удобной, целесообразной и экономически оправ-данной. Действительно, низкая стоимость горюче-смазочных материалов и достаточное техническое обеспечение отрасли при полной государственной поддержке позволяли дорогостоящую транспортировку зеленых кормов с поля на ферму (и обратный холостой пробег техники), а также нивелировали возможные проблемные ситуации, связанные с приведенной выше схемой организации кормления крупного рогатого скота.

Традиционная сезонная схема кормления, в первую очередь, основана на использовании тщательно разработанной системы зеленого конвейера, согласно которой кормовые растения поступают на молочно-товарную ферму в определенной последовательности. Такая последовательность должна быть тщательно и профессионально подобрана для использования в местных климатических условиях, поскольку отсутствие планируемого урожая зеленой массы в определенный период приведет к дефициту рационов скота по определенной группе питательных и биологически активных веществ, а также по обменной энергии. 
При сезонной организации кормления компенсировать этот дефицит в условиях хозяйства зачастую бывает нечем, что неминуемо снижает уровень продуктивности коров и среднесуточных приростов живой массы молодняка. Как правило, далее наверстать это снижение, особенно в период раздоя коров, бывает просто невозможно.

В регионе Донбасса в настоящее время зеленый конвейер основан на использовании культур, представленных в таблице 1. 
1.  Схема зеленого конвейера для региона Донбасса
	Культура

и смеси
	Сроки

посева
	                          Периоды использования

	
	
	апрель
	май
	июнь
	июль
	август
	сентябрь
	октябрь

	
	
	I:II:III
	I:II:III
	I:II:III
	I:II:III
	I:II:III
	I:II:III
	I:II:III

	Природные 

кормовые угодья 
	----
	
	-----
	
	
	
	
	----

	Озимая 

рожь 
	Прошлого

года
	      -
	----
	
	
	
	
	

	Озимая 

пшеница 
	Прошлого

года
	
	-----
	
	
	
	
	

	Люцерна, 

эспарцет 
	Прошлого

года
	
	     -
	--
	---
	
	
	

	Ячмень+

горох 
	Ранней

весной
	
	
	----
	
	
	
	

	Овес+горох, овес+вика 
	Ранней

весной
	
	
	  ---
	
	
	
	

	Горох+

подсолнечник 
	20-25.IV
	
	
	    --
	--
	
	
	

	Суданка 
1-го срока сева 
	25-30.IV
	
	
	
	----
	  --
	
	

	Кукуруза 
1-го срока сева 
	25-30.IV
	
	
	
	  ---
	
	
	

	Суданка 
2-го срока сева 
	15-20.V
	
	
	
	    --
	---
	  ---
	

	Кукуруза  
2-го срока сева 
	15-20.V
	
	
	
	
	----
	
	

	Кукуруза,
3-го срока сева
и после озимых 
на зеленый корм
	1-5.VI
	
	
	
	
	  ----
	
	

	Кукуруза + подсолнечник после колосовых 
	10-15.VII
	
	
	
	
	
	-----
	

	Тыква кормовая
	25.ІV- 5.V
	
	
	
	
	
	     ----
	

	Кормовая свекла
	10-15.ІV
	
	
	
	
	
	
	-------

	Озимая рожь 
на выпас 
	1-5.VII
	
	
	
	
	
	
	   ----


Отдельным направлением в данном контексте можно выделить использо-вание пастбищ, которое всегда очень существенно уменьшает себестоимость молока, в связи с тем, что корма  занимают  в  структуре  этой  себестоимости  60-65 %. В тех регионах, где пастбищные растения имеют длительный период вегетации и разнообразный ботанический состав злаковых и бобовых видов, расчет на использование пастбищ является вполне оправданным. 
В то же время на тех территориях, где в летний период климатические условия являются засушливыми и нестабильными (регион Донбасса), опираться на пастбища, как на кормовую базу, весьма рискованно. Преимущественно здесь пасут скот для моциона, а подкормка зерновыми концентратами (а возможно и другими кормами) является обязательной. Максимально в течение мая и начала июня травостой в степной зоне является приемлемым и достаточным для насы-щения жвачных животных. В остальной период года это фактически невозможно.

Однако необходимо отметить, что сезонная схема кормления в молочном скотоводстве, при использовании в зимний период консервированных кормов, а летом – культур зеленого конвейера (или пастбищных кормов), в современных условиях во многих регионах стран СНГ потеряла экономическую целесообраз-ность вследствие неспособности обеспечить стабильно высокую динамику про-дуктивности крупного рогатого скота. 

Негативное влияние некоторых сезонных факторов:

- снижение урожайности растений зеленого конвейера и пастбищ в результате ухудшения климатических условий; 
- сложность балансирования рационов без дополнительных затрат зерновых концентратов вследствие значительных различий в химическом составе зеленых кормов; 
- обеспечение техникой по остаточному принципу;
- резкая смена погодных условий и нестабильная доставка зеленой массы с поля; отсутствие возможности использовать полнорационную кормосмесь; 
- негативное воздействие человеческого фактора, которое не позволяет организовать процесс кормления скота на промышленном уровне вызывает снижение уровня молочной продуктивности коров и определяет необходимость новой организации технологического процесса их кормления. 

Подобной новой организацией может быть однотипное круглогодичное кормление коров консервированными кормами. За последние десять лет в Российской Федерации, Беларуси и на Украине была проделана большая работа по обоснованию эффективности такого подхода к кормлению крупного рогатого скота в наших хозяйствах. 

В результате был сделан вывод, что сегодня характерной особенностью системы кормопроизводства и кормления должно стать круглогодичное однотип-ное кормление высококачественными кормами из хранилищ и скармливание всех кормов (силос, сенаж, комбикорма) в составе полнорационных смесей, которые приготавливают и раздают на кормовые столы мобильными смесителями-кормораздатчиками.

Выделяют ряд положительных элементов круглогодичного однотипного кормления кормами из хранилищ:

- скашивание зеленых кормов при заготовке сена, силоса, сенажа и других консервированных кормов проводят в оптимальных фазах вегетации, что обеспечивает увеличение на 20-25 % выхода обменной энергии, питательных и биологически активных веществ с 1 га кормовых площадей, по сравнению со скашиванием этих же растений в системе зеленого конвейера;

- круглогодичное однотипное кормление скота в основном консервиро-ванными кормами из хранилищ в составе полнорационных смесей отличается физиологической стабильностью и минимизацией кормовых стрессов;

- балансирование рационов коров по протеину, обменной энергии и комплексу питательных и биологически активных веществ осуществляют за счет использования премиксов и белково-витаминно-минеральных добавок в составе комбикормов, что является практически возможным и эффективным при однотипном кормлении стабильным набором кормов с известным химическим составом;

- при однотипном кормлении скота консервированными кормами из хранилищ возможно дополнительное (10-20 % по питательности) использование зеленых кормов как витаминной подкормки в составе летних рационов, пред-ставленных на 80-90 % консервированными кормами;

- использование однотипного кормления крупного рогатого скота улучшает организацию процесса кормления животных на ферме в связи с близостью хранилищ, стабильностью технического обслуживания и минимизацией негатив-ного действия человеческого фактора.

В результате такая современная система кормления скота позволяет увеличить на 25-30 % питательность кормов при заготовке в оптимальных фазах вегетации силоса, сенажа и сена, отвечающих требованиям стандартов I класса и увеличивающих продуктивность животных на 20-25 % при соответственно уменьшенных затратах в рационах зерновых концентратов.

Подобные положительные результаты получают за счет стабилизации кормового поведения животных, которое при стойловом содержании и однотипном кормлении характеризуется постоянством в течение всего года. 
Определено, что на потребление кормов и жвачку коровы затрачивали в данном случае 54,4 % суточного времени в зимний период и 55,4 % –  в летний, а разница в среднем составляла всего 14 минут. При этом однотипная система кормления коров позволила равномерно получать молоко в течение всего года.  Удои коров по месяцам и сезонам года здесь различались незначительно. За зимний период надой составил 23,9 % от годового, за весенний – 24,5 %, летний – 26,1 %, осенний – 25,5 %. Отклонения по отдельным месяцам в большую или меньшую стороны не превышали 7-8 %. Суточные надои молока базисной жирности от коров в опыте также были фактически идентичны: зимой – 21,3 кг, весной  – 20,0 кг, летом – 21,5 кг, а осенью – 21,1 кг. 
На основании приведенных выше результатов экспериментальной работы были сделаны рекомендации производству о внедрении однотипной системы кормления животных рационами силосно-сенажно-концентратного  типа,  для  чего  необходимо создавать 1,5-2,0- годовой запас грубых и сочных кормов.

В других исследованиях круглогодовое кормление коров сенажно-концентратными рационами (10 % сена, 40 % сенажа, 17 % силоса, 25 % комбикорма, 8 % патоки) обеспечило их высокую продуктивность. За учетный период на корову было надоено молока: в 2004 году – 8950,6 кг; в 2005 году – 8852,1 кг; в 2006 году – 8880,1 кг, а в среднем – 8897 кг молока. 
Отдельно нужно отметить, что молоко при использовании однотипного круглогодичного корм-ления консервированными кормами из хранилищ отличалось высокими показателями качества: средний процент жира за учитываемый период был равен 4,11 %, а белка – 3,02 %.

Специалисты также рекомендуют вариант однотипного кормления коров, в котором объемистые корма на 50 % представлены кормами зеленого конвейера. 
Такой комплексный вариант способствует увеличению молочной продуктивности на 13-14 %, улучшению воспроизводительной способности, а также увеличению переваримости питательных веществ, улучшению качества молока, снижению затрат кормов и себестоимости на единицу продукции. 

Впрочем, по нашему мнению, в данной ситуации возникает множество вопросов, связанных с энергетической эффективностью технологического процесса, способностью микрофлоры рубца адаптироваться к зеленым кормам, а также с рисками при составлении кормового плана хозяйства и балансировании рационов коров.

ЛЕКЦИЯ 5 

ПОЛНОСМЕШАННЫЙ РАЦИОН 
И ПРАВИЛА УПРАВЛЕНИЯ КОРМОВЫМ СТОЛОМ

В современной научной литературе приводят параметры «идеального» объемистого корма для крупного рогатого скота. При этом его влажность должна быть не более 65 %, содержание сырого протеина в сухом веществе корма – не менее 15 %, сырой клетчатки – не более 26 %, сахаров – не менее 5 %, а сырой золы – не более 8 % при уровне рН 4,2-4,5. В 1 кг такого корма должно содержаться не менее 10,5 МДж доступной для обмена энергии. Длина резки частиц в «идеальном» объемистом корме составляет 2,5-7,0 см.  
Таким параметрам полностью соответствует полносмешанный рацион, составленный из качественных кормов различной формы консервации (сено, силос, сенаж). Вместе с тем, отсутствие баланса рационов, слишком высокий и чрезмерно низкий уровни кормления коров, а также низкое качество кормов являются основными причинами нарушения обмена веществ и снижения уровня продуктивности крупного рогатого скота. 
Одним из путей решения данной проблемы в странах СНГ является увеличение ассортимента кормовых культур. В обеспечении стабильного развития кормопроизводства здесь важная роль может принадлежать именно новым, нетрадиционным кормовым культурам. 
Сорговые культуры в зоне Степи по ряду показателей (например, по урожайности) не уступают традиционной силосной культуре – кукурузе, а по некоторым (засухоустойчивость, способность давать отаву, содержание сахара) ее превосходят. Их урожайность, в среднем, составляет 300-350 ц/га, а урожайность кукурузы – 250-300 ц/га. 
Данные культуры хорошо переносят воздушную и почвенные засухи, впадая в анабиоз, а при восстановлении оптимальных погодных условий – снова продолжают вегетацию. В процессе эволюции они приспособились к недостатку влаги и экономному ее использованию. При этом их транспирационный коэффициент составляет 300 ед. В то же время у кукурузы такой коэффициент составляет 338 ед., а у пшеницы – 515 ед.

Вполне вероятно, что большое научное и практическое значение имеет сравнительная оценка этих культур для производства силоса, тем более что многие из них в сравнительном аспекте данного контекста еще не изучались.

Зеленую массу травянистого сорго (суданская трава, сорго-суданковые гибриды) используют для производства зеленых кормов, сена и сенажа. В 100 кг зеленой массы сорго-судансковых гибридов содержится до 23-24 кормовых единиц и 0,8 кг переваримого протеина. В засушливых регионах мира, к которым можно отнести и зону Степи, сорго имеет широкое распространение. Например, в США в 2000 году получили валовый сбор зерна 11,8 млн. тонн, в Индии – 8,7, Мексике – 6,3, Судане – 4,4, Аргентине и Китае – по 3,3 млн. тонн. 

Следует обратить внимание на эффективность симбиоза сорго с другими культурами. В опытах и производственных условиях установлено, что в посевах сахарного сорго с кукурузой удачно объединяют биологические особенности этих культур. В первый период вегетации кукуруза использует влагу и питательные вещества не только со своей площади, но и из площади сорго, которое в первые 35 дней растет медленнее, нежели кукуруза, поэтому она успевает до этого времени накопить пластические вещества для получения высокого урожая. В другой половине вегетации начинает интенсивно развиваться сорго, используя влагу и питательные вещества, как со своих рядков, так и с рядков кукурузы. В результате совместные посевы, в сравнении с чистыми посевами, увеличивают урожай зеленой массы на 12-15 %.    

На территории большинства стран СНГ предлагают решить проблему белка высокого уровня полноценности в кормосмесях для сельскохозяйственных животных и птицы следующими способами:

- рациональное использование естественных кормовых культур путем их увеличения в структуре площадей под кормовыми культурами от 5 % до 30-35 %, как это практикуют в ведущих странах с развитым животноводством;

- расширение площадей бобовых многолетних трав в структуре посевных площадей кормовых культур с использованием таких высокоурожайных культур, как люцерна, клевер, эспарцет и других.

По распространенности и кормовой ценности сегодня ведущее место среди многолетних трав, используемых для производства кормов и кормовых смесей, безусловно, занимает люцерна, превосходя все другие известные кормовые культуры, особенно по содержанию белка и его выходу с гектара, а также по засухоустойчивости и многоукосности. 
В частности, в США под посевами люцерны находится третья часть мировой площади ее посевов. Выход продукции животноводства из кормовых угодий при использовании люцерново-злаковых смесей составляет с 1 га на протяжении пастбищного периода (5-6 месяцев)  без подкормки концентратами 6950 кг молока 4 % жирности, 900-1000 кг говядины. При этом среднесуточный надой молока на корову равняется 15-18 кг, а прирост живой массы молодняка крупного рогатого скота – 900 г на голову в сутки.

Кроме люцерны, в настоящее время существенную роль в обеспечении животных полноценным белком растительного происхождения играет луговой клевер. В то же время в зоне Степи с резкоконтинентальным климатом клевер, как правило, не набирает достаточную для заготовки большого количества ценного белкового корма зеленую массу. 
С учетом высокого содержания белка и оптимальной себестоимости его производства необходимо отметить существенную роль бобовых трав – яровой и озимой вики, кормового гороха, однолетнего донника, крестоцветных. Эти компоненты в составе кормосмесей для крупного рогатого скота имеют большое значение и позволяют балансировать их по уровню сырого протеина без дополнительных затрат. Они являются важным источником растительного белка и содержат его в 1,5 раза больше, чем злаковые растения. Кроме того, эти корма очень хорошо потребляют все виды скота. 

Многокомпонентные смеси кормовых культур играют большое значение в укреплении кормовой базы и решении проблемы кормового протеина. 
Объединение видов кормовых культур, которые существенно различаются между собой по биологическим особенностям, длительности вегетативного периода, потребности в тепле, свете и влаге, позволяет получать более высокие урожаи зеленой массы при ее лучшем качестве, в сравнении с одновидовыми посевами этих культур. 

Это дает возможность более эффективно использовать земельные ресурсы, увеличивать производство животноводческой продукции с единицы земельной площади.

Консервирование кормов и их хранение для кормления скота в зимний стойловый период является важным элементом ведения животноводства на высоком современном уровне. Основной целью консервирования кормов является максимальное уменьшение потерь питательных веществ в процессе хранения. Наиболее распространенными способами консервирования являются заготовка силоса, сенажа и сена.  

В составе кормосмесей критерием эффективности использования тех или иных технологий заготовки кормов являются их качественные характеристики. Например, в качественном кукурузном силосе активная кислотность (рН) должна быть в пределах 4,0-4,2 рН ед., около 2,0 % кислот по массе, из которых 60-70 % должно приходиться на молочную кислоту, а остаток – на уксусную. Масляная кислота в качественном силосе вообще не должна присутствовать, допускают наличие только ее следов. 

При этом до сих пор обсуждение проблемы насыщения рационов крупного рогатого скота силосом, сенажом и другими кислыми кормами в контексте их влияния на здоровье животных и функцию воспроизводства, без сомнения, не является исчерпывающим. 

С одной стороны, преимущественное использование объемистых кормов кислотной формы консервации создает большие проблемы балансирования рационов для высокопродуктивного скота, соответственно нормам кормления. 

С другой – силос и сенаж являются основой круглогодичного однотипного кормления скота, а большая эффективность такого типа кормления, в сравнении с использованием кормов в натуральном виде, сегодня уже не требует доказательств и не подлежит сомнению. 
В настоящее время, при использовании современной техники измельчения и смешивания кормов, появилась возможность производить кормосмеси различной степени измельчения, которые за границей называют полносмешанным рационом и сокращенно называют TMR (Total Mixed Ration). Корма такого типа изготавливают преимущественно с помощью мобильных смесителей-раздатчиков кормов. 
Подобные смеси включают основной корм (или несколько основных кормов), компенсирующий корм (БВМД или БВД) и концентрированный корм (в нескольких наименованиях). Самым главным требованием здесь является тщательное и равномерное перемешивание кормов. Нельзя допустить, чтобы компенсирующий корм или зерновые концентраты в составе полнорационной смеси располагались послойно.   

Опыт по использованию полнорационных кормовых смесей, на основе консервированных кормов из хранилищ, накоплен во всех странах с развитым молочным скотоводством. Например, в США при составлении полнорационных смесей рекомендуют такое соотношение кормов: зерновые – 35-50 %, вегетативные корма (силос, сенаж, сено) – 50-65 %, где содержится: сырого протеина 12-14 %, сырой клетчатки – 16-20 %, кальция – 0,7 %, фосфора – 0,5 %, витаминов А, D и Е – по потребности. Важно, что переваримость сухого вещества такой смеси составляет 65-70 %.  
Использование полнорационных смесей в кормлении крупного рогатого скота способствует лучшему использованию животными сухого вещества и повышению продуктивности животных, а также и качества животноводческой продукции. Кроме того, в составе полнорационных смесей могут более эффективно объединяться корма, которые животные потребляют охотно, и корма и добавки, которые в натуральном виде скотом плохо поедаются.  

Рекомендуется следующая последовательность при изготовлении кормовых смесей для крупного рогатого скота: 
- загрузка в бункер измельчителя-смесителя грубых кормов и их измельчение (10-15 минут);  
- загрузка в бункер измельчителя-смесителя силосованных кормов и корнеклубнеплодов с измельчением (10-15 минут); 
- загрузка в бункер измельчителя-смесителя кормов зерновых концентратов, минеральных добавок и премикса в виде комбикорма (10-15 минут); 
- смешивание всех компонентов полнорационной смеси в бункере измель-чителя-смесителя (10-15 минут); 
- раздача полнорационной смеси скоту в помещении на одну или обе стороны кормового стола (10-15 минут).

Длительность процесса изготовления полнорационной смеси и кормления животных составляет около одного часа и может быть еще уменьшена за счет максимально допустимых сокращений расстояния между хранилищами кормов, комбикормовым цехом, животноводческими помещениями. 

При изготовлении полнорационной смеси желательным является использо-вание свекольной патоки, которая не только способна компенсировать дефицит легкопереваримых углеводов в рационе скота при использовании рационов силосно-концентратного типа, но и улучшает вкусовые качества кормов, а также склеивает частицы грубых кормов и концентратов. В результате процент избира-тельного поедания кормов животными уменьшается, а общий уровень их продук-тивного использования – повышается. Необходимо помнить, что патока имеет щелочную реакцию и перед помещением в бункер измельчителя-смесителя ее необходимо развести водой в три раза.

Анализируя преимущества использования полнорационной смеси в корм-лении скота, нельзя не отметить тот факт, что она позволяет четко контролиро-вать вводимые в рацион количества зерновых концентратов, минеральных добавок и премиксов. Гарантия потребления животными указанных компонентов смеси достигается введением их в состав при контроле массы и одновременным смешиванием с частицами грубых и сочных кормов. 
При этом животному труднее выбрать более вкусные компоненты из смеси, а специалисту – сложнее ошибиться в расчетах и пропорциях наиболее затратной части рациона. 
В современной животноводческой практике концепция полносмешанного рациона постоянно усовершенствуется и дополняется новыми технологическими элементами. Четыре года назад в Германии была предложена технология смеси кормов с повышенной влажностью (36-38 % сухого вещества). 
Основой данной технологии является тот факт, что в миксере концентраты смешивают с водой в соотношении 1:1, прежде чем в смесь добавляют силос. Затем массу интенсивно перемешивают, и при этом получается гомогенная, с короткими частицами волокон и липкая смесь – компакт ПСР. Такой подход к вопросу предупреждает выборочное поедание корма коровами. С каждой порцией кормов животное потребляет именно то соотношение основного корма и концентратов, которое было установлено при составлении рациона. Кроме того, скот становится спокойнее, потому что привыкает к наличию на кормовом столе рациона постоянного качества. 
Немецкие специалисты считают, что при использовании такой технологии полнорационной смеси не более 25 % животных должно вставать и подходить к кормушкам, когда раздается свежий корм. Остатки кормов при этом не должны превышать 2 % от суточной массы полнорационной смеси. 

В результате скармливания высокопродуктивному крупному рогатому скоту компактного полносмешанного рациона существенно уменьшается риск потребления ним повышенного уровня крахмала, что является одной из главных проблем современного молочного скотоводства. 
Дело в том, что без большого количества зерновых концентратов в рационе нельзя создать необходимую концентрацию обменной энергии в 1 кг сухого вещества кормов (более 10,5-12 МДж) для получения высокой продуктивности (более 6 тыс. кг молока за 305 дней лактации и среднесуточный прирост живой массы молодняка выше 900 г). Современные усовершенствованные технологии полносмешанного рациона позволяют смягчить эту проблему за счет обеспечения равномерного поедания смеси кормов животными и предупреждения выборочного поедания ними зерновых концентратов. 
Большое значение здесь также имеет стабильность состава кормосмесей с высоким уровнем баланса по 23-25 показателям. Частое изменение такого состава вызывает необходимость адаптации рубцовой микрофлоры к разным видам кормов, что уменьшает интенсивность их переработки в организме жвачных животных и уменьшает коэффициент трансформации их питательных веществ в молоко или мясо. 
Исходя из этого, в настоящее время в высокопродуктивном молочном скотоводстве наиболее эффективной считают систему однотипного круглогодо-вого кормления коров консервированными кормами из хранилищ. В данном случае отсутствуют периодические провалы в молочной продуктивности, обусловленные процессами перестройки рубца при смене рациона. 

С точки зрения практического изготовления полносмешанного рациона нужно отдельно подчеркнуть, что балансирование рационов коров по протеину, обменной энергии и комплексу питательных и биологически активных веществ проводят при использовании премиксов и белково-витаминно-минеральных добавок в составе комбикормов. В условиях однотипного кормления этот процесс можно наладить на высоком технологическом уровне

Правила управления кормовым столом:

1. Корм на кормовом столе должен быть доступен в течение суток посто-янно (время полного отсутствия корма на кормовом столе не должно превышать 30 минут); 50 % от суточной потребности в корме должно быть доступно после того, как корова приходит с доения. Крат​ность раздачи – 2-3 раза в сутки строго в определенное время (разбежность по времени не должна превышать 10 минут).

2. Чтобы увеличить доступность корма, его нужно периодически (через каждые 2 часа) подталкивать к борту ограждения кормового стола.

3. Остаток корма на кормовом столе не должен превышать 5 %.

4. Необходимо контролировать влажность рациона. Оптимальной для максимального потребления сухого вещества считается 50 %-ная (±5 %) влаж-ность рациона. Более влажный рацион вызывает ацидоз, быстро преет на кормо-вом столе, вследствие чего увеличивается коли​чество остатков корма. Более сухой рацион сортируется коровами, и потребление сухого вещества снижается. Регулировать влажность мож​но, добавляя в кормосмесь до 3 кг измельченного сена для обеспече​ния общей потребности в сухом веществе.

5. Учитывая, что корова сотни раз проводит чувствительной сторо​ной языка по кормовому столу, необходимо обеспечить гладкую, кисло​тоустойчивую его поверхность (как правило, на бетонное основание наносят специальное эпоксид-ное покрытие, укладывают керамиче​скую плитку; асфальт и т. п. – крайне неподходящие материалы для этих целей).

6. Рекомендуют следующую последовательность загрузки компо​нентов в кормораздатчик: сено или солома, затем силос и сенаж, жидкие кормовые компоненты, концентрированные, прессованные сы​пучие корма.

7. Время смешивания кормов в кормораздатчике должно состав​лять 5-7 минут. Загрузка кормов в кормораздатчик должна занимать не менее 50 % общего объема бункера и не более 75 %.

ЛЕКЦИЯ 6
 СИСТЕМА КОРМЛЕНИЯ ВЫСОКОПРОДУКТИВНЫХ НЕТЕЛЕЙ

И КОРОВ ПО ПЕРИОДАМ ЛАКТАЦИИ
Кормление нетелей от 3-4- мес. стельности

В кормлении нетелей выделяют два периода. 

В первый период (с установленной стельности в 3-4 месяца до 8- месячной):

- содержание концентрированных кормов в рационе должно быть умерен-ным, а их удельный вес в сухом веществе рациона не должен превышать 25 %;

- содержание нейтрально-детергентной (НДК) и кислотно-детергентной (КДК) клетчатки должно соответствовать норме (до 40 % и 30 % от сухого вещества соответственно), что обеспечит максимальное потребление объемистых кормов животными и высокий уровень их переваримости;

- в состав комбикорма безусловно должны быть введены минеральные добавки, из которых наиболее доступными являются мел кормовой и моно-кальцийфосфат; соотношение Са : Р должно быть равно 1,5;

- содержание сахара необходимо привести к нормативному с помощью кормовой свеклы, а при ее отсутствии – свекольной патоки (при разбавлении водой в три раза и введении в состав полнорационной смеси либо поверх силоса);

- введение в состав комбикорма премикса в рационе нетелей является гарантией нормального состояния эмбриона.   

  Во второй период (последние 3 недели перед отелом животного):

- увеличивают удельный вес концентратов в сухом веществе рационов до 30-35 % для того, чтобы адаптировать микрофлору рубца первотелок к перера-ботке больших количеств комбикорма и тем самым профилактировать ацидоз, возникающий вследствие накопления в рубце коров медленно перерабатываемой молочной кислоты при расщеплении больших количеств крахмала);

-  содержание НДК сохраняют на уровне около 40 %, а КДК – уменьшают с 30 % до 25-27 % от сухого вещества;

- для профлактики родильного пареза (у первотелок наблюдают редко) в составе комбикорма в три раза уменьшают норму поваренной соли (для того, чтобы уменьшить поступления в организм натрия, а соотношение Са:Р приводят к значению 1:1.

Кормление коров на протяжении лактации
Кормление новотельных коров. Через 1-1,5 часа после отела корове нужно дать теплое пойло (на ведро теплой 35-38 0С воды 0,5-1,0 кг пшеничных отрубей и 100-120 г сахара или поваренной соли). В первые дни после отела лучшими кормами являются качественное злаково-бобовое сено, отруби и жмых подсолнечниковый. С 4-5 дня в рацион вводят сенаж и силос (при контроле состояния вымени). На полный рацион коров переводят с 8-10 дня после отела.

Кормление коров в первый период лактации. Период раздоя коров длится 90-100 дней и характеризуется негативным энергетическим балансом, в состоянии которого организм животного компенсирует дефицит энергии из жировых отложений, протеина – из мышечной ткани, а кальция и фосфора – из костной ткани. 

Исходя из этого, в первый период лактации необходимо:

- не допустить потерь живой массы животного больше 0,5 кг в сутки;

- использовать в рационах неизмельченное качественное сено для стимуля-ции слюноотделения и жвачки, а также для профилактики ацидоза;

- по возможности сохранять набор кормов, который был в рационе нетели в последние 3 недели до отела;

- к новым кормам приучать постепенно (10-15 суток) и предупреждать стрессовые ситуации (особенно касающиеся системы кормления коров).   

Рационы коров в первый период лактации должны отвечать следующим требованиям: 

- концентрация обменной энергии в 1 кг сухого вещества рационов состав-ляет 11-11,5 МДж и более, что обуславливает большой удельный вес концентратов в сухом веществе полнорационной смеси (50-60 %);

- скармливание комбикорма необходимо проводить не менее трех-четырех раз в сутки (не более 2 кг в одну дачу) для того, чтобы не допустить увеличения концентрации кислот в рубце (особенно – молочной кислоты) при переработке большого количества крахмала и белка;

- повышенное количество сырого протеина по норме (2,5-2,7 кг на голову в сутки) вызывает необходимость использования объемистых кормов с высоким содержанием белка (сено, сенаж люцерны или эспарцета); в связи с этим необходим переход от злаково-бобового или злакового сена, которые вводили в рационы нетелей, к люцерновому в рационах высокопродуктивных коров;

- для рационального использования сырого протеина в рационе соотноше-ние его расщепляемой и нерасщепляемой фракций в рубце должно соответство-вать 65 : 35 % от общего содержания сырого протеина; 

- содержание НДК в сухом веществе рационов не превышает 32 %, а КДК – 20 %, что является типичным для раннего периода лактации, где необходима высокая концентрация обменной энергии в рационах, и обеспечивает макси-мальную поедаемость кормов животными с высоким уровнем их переваримости;

- для балансирования в рационах сахаропротеинового отношения в их состав вводят свекольную патоку, что также обеспечивает однородность массы полнорационной смеси и ограничивает избирательную поедаемость различных ее частей животными; 

- балансирование содержания минеральных элементов в рационах коров должно осуществляться кальциево-фосфорными добавками и премиксом.

Кормление коров во второй период лактации.  После того, как в первый период лактации корову раздоили до максимального уровня продуктивности, во второй период (продолжительностью примерно 100 дней) ставят две задачи: 
- как можно дольше удерживать полученный ранее высокий уровень молоч-ной продуктивности без ее существенного снижения;

- начать восстановление живой массы коровы, потерянной в период раздоя.

В это время коровы уже способны потреблять кормов больше, чем их нужно для образования молока и часть обменной энергии и питательных веществ может откладываться в резерв.
Основные закономерности в рационах коров второго периода лактации:

- концентрация обменной энергии в 1 кг сухого вещества кормов умень-шается от 11,2 МДж до 10,5 МДж;

- удельный вес комбикорма составляет 45-46 % от сухого вещества кормов рационов;
- содержание расщепляемого в рубце сырого протеина составляет 65 %, а нерасщепляемого – 35 %; 
- удельный вес НДК от сухого вещества рационов на протяжении всего периода составляет 31-32 %, а КДК – 20-21 %.
Кормление коров в третий период лактации. Длительность периода составляет 100 дней. Задачей является продолжение восстановления живой массы коров и доведение упитанности до хорошей (3-3,5 балла) кондиции к началу сухостоя. Здесь появляется возможность уменьшить затраты комбикорма, а удельный вес объемистых кормов – увеличить до 70-75 % от сухого вещества. 

Данные рационы разрабатывают согласно следующим закономерностям:

- концентрация обменной энергии в 1 кг сухого вещества кормов умень-шается от 10,0 МДж до 9,4 МДж к концу периода;
- удельный вес комбикорма уменьшается от 36-37 % до 24-25 % от сухого вещества кормов рационов;
- удельный вес НДК от сухого вещества рационов увеличивается от 32 % до 42 %, а КДК – от 21 % до 25 % к концу периода, что позволяет подготовить рубец животного к началу сухостоя;

- в последний месяц третьего периода в состав рационов вводят солому (в количестве до 2 кг на голову в сутки) для резкого снижения концентрации энергии;

- корнеклубнеплоды и бахчевые исключают из рационов в последний месяц периода для подготовки коровы к запуску.

Во вторую половину третьего месяца третьего периода лактации высоко-продуктивных коров (за две недели до начала сухостойного периода):

- в рационах существенно уменьшают количество сочных и концентриро-ванных кормов;

- сокращают время и интенсивность подготовки молочной железы к доению;

- переходят с трехразового на двух-, а затем и на одноразовое доение (при удоях 8-10 кг – одноразовое доение на протяжении трех дней, при 2-3 кг – коров доят через день (2-3 дня), а затем – через 2 дня – 2-3 раза;

- вымя проверяют на мастит и при его отсуствии – консервируют. 

Кормление коров в сухостойный период

Нормы кормления выбираем с учетом увеличения потенциального удоя по второй лактации (например, от 6000 кг до 7000 кг молока за лактацию) и живой массы животных красно-пестрой молочной породы – от 550 кг до 600 кг.
Основные принципы кормления высокопродуктивных сухостойных коров:

- объемистые корма в рационе должны составлять не менее 1,6-1,8 % живой массы, из них не менее 1 % злаково-бобового сена, содержание НДК – 45 %, КДК – 30 % от сухого вещества кормов рационов.  
- потребление бобовых трав с высоким содержанием кальция, калия и натрия  лучше ограничить;

- кукурузный силос в рационе должен составлять менее 50 % от его сухого вещества и отличаться высоким качеством;

- в сутки коровам следует скармливать 5-8 кг сена, 12-16 кг силоса, 10-15 кг сенажа или 40-50 кг зеленых кормов и 1,5-3,0 кг концентрированных кормов;

- запрещается скармливание недоброкачественных или мерзлых кормов, а также жома и барды;

- организация кормления в сухостойный период должна обеспечить увели-чение массы не менее как на 10-12 % при среднесуточных ее приростах 0,8-1,0 кг;

- от запуска и до отела коров необходимо содержать беспривязно, отдельно от дойных;

- ежедневно сухостойным коровам организуют 2-3- часовой активный моцион.

Во вторую часть сухостойного периода (3 недели перед отелом животного):

- увеличивают удельный вес концентратов в сухом веществе рационов до 30-35 % для того, чтобы адаптировать микрофлору рубца животных к перера-ботке больших количеств комбикорма и тем самым профилактировать ацидоз при расщеплении больших количеств крахмала;

-  содержание НДК уменьшают от 45 % до 40 %, а КДК – от 30 % до 27 % от сухого вещества кормов рационов;

- для профлактики родильного пареза в составе комбикорма в три раза уменьшают норму поваренной соли (для того, чтобы уменьшить поступления в организм натрия, а соотношение Са:Р приводят к значению 1:1.
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